

# 美國醫師接受賄賂而受審判刑的案例

美國St. Louis大學及Glennon主教兒童醫院 朱真一

## 前言

在本刊討論不少醫學的「利益衝突（Conflict of Interest）」<sup>1</sup>，最近幾期還討論最嚴重的賄賂及回扣的問題<sup>2-5</sup>，上兩期討論醫師們接受賄賂/回扣的一般問題<sup>4,5</sup>。這期來繼續討論美國醫師們，接受賄賂/回扣而受審甚至被判刑的案例。台灣有類似的問題，美國的情況，值得台灣各界多瞭解及參考，想辦法改進這醫界的陋習。

拙文一再強調醫師們因職業上的權力特殊，最可能是廠商、機構及個人，提供賄賂的對象，提供者期望以賄賂來達到各自不同的目標。上兩期的討論<sup>4,5</sup>，美國健康照顧/醫療界，不管提供或接受賄賂/回扣都是違法。不過那些文章中的討論，很少提及醫師們接受賄賂而被控告或有刑責。

廠商及醫療機構容易受審及被判罪或被罰鈔款，這些報導中，雖然很少提接受賄賂的醫師們如何？上網去搜尋，仍可找到不少的醫師們因接受賄賂受審並被判刑。上兩期拙文的討論<sup>4,5</sup>，提到接受賄賂款「量」大，接受後引起的後果嚴重，以及經常地接受賄賂者，較容易被定位為違法的證據，因此比較會被控告、受審及被判刑。

這期拙文來討論這些受審及被定刑的案例，會使人更容易瞭解問題的所在。最重要的是要提醒大家，美國醫師們若接受賄賂違法，會被控告、受審甚至判罪而坐牢並罰款，一旦變罪犯(felon)後，醫師執照大概都會被吊銷，

所以醫師們要小心，不要陷入接受賄賂的陷阱。

## 接受賄賂而受審及被判刑的案例

先以“Physicians guilty of accepting bribe”填入Google（谷歌）的搜尋欄，會有很多的報導列出。看最前面的一些網站，知道有些醫師被控告及受審，還有些被判刑。一半以上因為接受醫院、各種醫療機構、醫療檢驗所等的賄賂，把病人導向那些機構。其中最多的案件是接受醫療檢驗所的賄賂，送病人到指定的檢驗所，所以值得先來多加討論這問題。

另外的一大項目是接受廠商、機構甚至個人的賄賂後，醫師們因此多開鴉片類的麻藥(opioid)。上幾期討論提供賄賂的廠商被判罪及罰鈔款<sup>2-5</sup>，不過那些報導文中，很少提到接受賄賂的醫師如何。下面的討論，最讓人驚訝的是，賄賂的款項及引起的麻藥處方費用的龐大。

拙文一再地提到醫師，是最常被賄賂的對象，美國有個出版刊物Ethics & Health Law News報導不少的這類消息。最近有篇“From physician to felon: A doctor warns how easy it is to be bribed”<sup>6</sup>，就寫一醫師，如何陷落入這種賄賂的誘惑。那位醫師的自白也很值得醫師們注意，賄賂得來可說不費工夫，而且賄賂款項大及賄賂品價值高，更說明醫師的權力大，常是賄賂的對象，每位醫師要小心。

那醫師的自白，特別強調接受賄賂後的結局不堪設想。一旦被判罪後，就會變成所稱的

罪犯(felon)，醫師執照被吊銷，不能再以醫師為業，不能行醫。她寫信給醫學院或醫院說願意去各地演講，告訴醫師或醫學生們，不要犯了她的錯誤。誠如那篇文章的題目所言，一不小心很容易就會被賄賂。

### 接受醫療檢驗所的賄賂而受審者最多

上述那文章的作者，談一位醫師行醫時，接受一檢驗公司每個月5,000美金的賄賂，要醫師把病人的檢驗送去那公司。那公司願意每個月給醫師5,000的賄賂，那麼這醫師每個月送病人去做的檢驗量，就一定要使那公司的盈餘比5,000元多得很多。為了達到這樣目標，醫師就很可能開出不少不需要的檢驗醫囑，醫師以自己的利益為優先，會增加不少的醫療費用外，有些還可能帶來一些副作用。

在文章中說，這位醫師一共接受155,000美元，顯然接受了最少2年半以上的賄賂。那文是記者去聽那醫師的演講後的報導，文中說那醫師強調，她不知把病人送到提供賄賂款的檢驗所是犯回扣(kickback)法律。她說以前的醫學院或其他訓練中，沒有人教過這些法律。不過她說公司把現款裝滿在信袋中給她，用這種方法給錢，只要稍想想都知道是種賄賂，顯然那醫師是以未受法律教育作為藉口，以利益為優先的託詞。

因為賄賂款多，得來又全不費功夫，所以醫師很容易落入陷阱。那文是2017年出版的，文中寫有43位醫療人員就曾因此類被檢驗所賄賂而犯下罪刑，其中29位是醫師，可見接

受這類的賄賂人還不少。再去查看上面提到，Google填入“Physicians guilty of accepting bribe”去搜尋到的網站查看一些案例，2017年4月以後仍繼續不斷，不少醫師們因這類的回扣被判罪。

2018年5月就有一文<sup>7</sup>，報導38位已受審者，其中26人是醫師，司法部(Department of Justice)說這些人承認接受賄賂而送病人到提供賄賂的醫療檢驗所。有位Dr. Harper醫師接受每月5,000賄賂，但沒說接受多久，他的醫囑讓檢驗所送出約2,900,000美金的賬單。另一位Dr. Calabrese承認接受130,000美金賄賂款，使那檢驗所多出約600,000美金的檢驗費。可見這類賄賂很容易使醫師們墮落。不但接受賄賂的醫師以後很淒慘，順便一提，這文提到的檢驗所，就因為提供賄賂被定罪及開罰鉅款，最後只好關門。

### 接受醫院或醫療機構的賄賂

接受醫院或各種醫療機構的賄賂，因此把病人送往這些醫療機構的案件也不少。在拙文在這系列中，有篇〈另一嚴重的利益衝突：醫院給回扣〉也提到類似的問題<sup>3</sup>。該文還特別說，醫院高薪聘請醫師們，醫師在這醫院檢驗及治療病人，對醫院有大利益，衛生管理機構認為醫院賄賂醫師們的嫌疑，有的醫院被罰款，但是在網路上的報導，完全沒提醫師們如何，他們有沒有法律問題？有沒有被控告及受審？

為何有不少的醫師們，類似地接受賄賂而

受審而甚至被判刑？醫院給高薪有利益衝突的問題，雖說可能有回扣的嫌疑，但是拿高薪有很多原因，不容易證明高薪就是回扣。醫師們若因為拿了賄賂現款或其他賄賂品，而因此把病人轉去提供賄賂的醫院或各種醫療機構，那就是接受賄賂拿回扣的證據，可能犯法了。

今(2019)年5月北加州的報導<sup>8</sup>，當地跟一大醫療系統Amity Home Health Care有關的30位行政人員，及醫療人員包括不少(dozens)當地的開業醫師，被檢察官提告，因為這醫療系統，提供美金8百萬價值的賄賂款或其他禮物，給醫師及其他醫療人員，要他/她們把病人轉送到這醫療機構。

更讓人注意的，這報導說不止是現金，連職業籃球比賽的入場票、到賭城Las Vegas的旅遊費用，Louis Vuitton的皮包等都算是賄賂品。提供8百萬價值的賄賂，使這醫療機構向美國國家的老年健保(Medicare)，拿了115百萬（一億一千五百萬）美元的醫療費用。檢察官有為數不少的證據來證實，醫師、護士、社工等醫療人員如何接受犯法的賄賂。記者招待會上，檢察官還說這些醫療人員好像把病人當「貨品(commodities)」一樣地買賣。

### 廠商賄賂醫師開鴉片類麻藥

在這系列前幾期一再寫過<sup>2-5</sup>，廠商給醫師們賄賂，要醫師們多寫類鴉片麻藥(opioid)的問題，那文主要討論廠商如何賄賂，較少討論接受賄賂醫師們。若接受賄賂而開麻藥會有嚴重的後果，醫師們就較容易被檢舉、被調查或

被病人控訴。廠商的賄賂罪經陪審圖定罪，有些醫師也因接受賄賂而被判罪，被判罪者因為實際上接受賄賂，接受廠商假藉名堂，提供沒去演講的演講費的現金賄賂款。

若廠商提供的利益，如以前常講的餐費旅遊費，甚至到脫衣舞俱樂部或去夜總會接受招待等，醫師若不經常接受這類的利益，不易證明這跟多開麻藥處方有因果關係。廠商提供利益會被提告或受審，醫師們接受利益到如何程度才會被告賄賂？

上一期本刊就提到其中一案例來說明<sup>5,9</sup>，一位Dr. Kenneth Sun自己向廠商要求(solicited)並接受了藥廠送的140,000美元賄賂，他經常地要求賄賂，他開了很多醫學上根本不需要的麻藥處方給病人，美國政府的老人健保(Medicare)還支付高達847,000美金的麻藥費用，顯然這類的賄賂手法仍繼續發生。

今年8月媒體報導另一醫師被控告<sup>10</sup>，這報導有較詳細的描述。一位Dr. Jeffery Goldstein，他認罪他違反回扣法(Anti-Kickback Statute)，接受藥廠賄賂而多開Subsys處方；一種強麻藥fentanyl為主要成份的噴劑。報導中說他接受的賄賂現金，高達近20萬美金，還接受去脫衣舞俱樂部的娛樂賄賂，Goldstein是在紐約市Manhattan區第四位因為接受這種賄賂而被起訴的醫師。

報導說 Insys藥廠2012年設立了所謂的「演講員局(Speakers Bureau)」，假稱請醫師教育其他醫療人員，有關麻藥Subsys的種種醫

療知識及使用方法。其實那「演講員局」只是騙局，實際上藥廠只是要把賄賂款以演講費，賄賂一些醫師們，要他們多開上述含強麻藥fentanyl成分但很昂貴的Subsys噴劑。

這位Goldstein接受了將近20萬美元沒演講的演講費現金，他還接受了其他的賄賂品，文中特別提脫衣舞俱樂部的賄賂。原來藥廠提供不只是看脫衣舞，為Goldstein提供4,100美金的俱樂部房間費、酒費、觀看及參加跳舞等費用。當然Insys藥廠不會吃虧的，據報導指出2014年一季（三個月）而已，Goldstein就開了值809,275美元的處方給病人。顯然證據很充分，Goldstein只好認罪他拿了賄賂。

以前拙文討論廠商用脫衣舞俱樂部的娛樂給醫師，陪審團認定這是廠商提供賄賂的證據<sup>2</sup>。提供賄賂者有罪，從上面的討論看來，接受這類廠商提供的娛樂也可算是賄賂，可用來當醫師們接受賄賂的證據。醫師們若只一次接受招待，去脫衣舞俱樂部，檢察官大概仍很難認定其因果關係，4千多美元比起20萬的現金是小巫而已，不過仍可當賄賂的證據之一，雖然不是唯一或主要的證據。

### 以醫學教育名堂或「小」禮物的賄賂

不管是廠商、醫院或機構，最會以「醫學教育」的名堂，來掩蓋其「賄賂/回扣」的本質。上述廠商的「演講員局(Speaker Bureau)」只是假藉醫學教育的幌子，暗地裏則是以現金交易的賄賂，甚至去夜總會或其他娛樂場所，可能也假藉是醫學繼續教育的活動。

這次找到的一些實例，更認識清楚一點，一些「小」禮物有可能是賄賂，上述接受醫療機構賄賂而轉送病人到那機構的記者招待會中，北加州的檢察官中就認為，醫療機構送職業籃球賽的入場卷，可當賄賂的證據。這類「小」禮物的贈與相當普遍，您我大概都曾拿過，譬如小如球賽的門票，也記得拿過廠商贈送的醫學書籍，也參加過廠商邀請給顧問費的討論會。以後有機會再來討論這種很普遍能得到有利益衝突的經驗。

這篇拙文以案例來討論醫藥界的最嚴重的利益衝突的賄賂問題，主要想提出來請大家注意。這問題醫療界一向避談，最近美國媒體及醫藥界期刊，討論不少美國廠商提供給醫師有利益衝突，甚至有賄賂性的問題，特別再介紹。從我的觀察，台灣醫界對這類問題的嚴重性，絕不小於美國，大家應多注重及更該多多討論。

### 參考文獻

- 朱真一：醫學論談—利益衝突、醫病、文化等與醫學—1.醫學利益衝突問題。朱真一部落格中: <http://albertjenyihchu.blogspot.com/2017/09/blog-post.html>以及最近發表文章<http://albertjenyihchu.blogspot.com/2014/07/others.html> (2019-10-1)
- 朱真一：最嚴重的利益衝突：廠商賄賂醫師--美國經驗可幫忙台灣類似的問題。台北市醫師公會會刊。2019；63(7)：81-86.
- 朱真一：另一嚴重的利益衝突：醫院給回

- 扣--美國經驗可幫忙台灣的類似問題。台北市醫師公會會刊 2019 ; 63(8) : 85-89.
4. 朱真一：醫師接受賄賂/回扣的問題（上）台北市醫師公會會刊 2019 ; 63(9) : 85-89.
  5. 朱真一：醫師接受賄賂/回扣的問題（下）台北市醫師公會會刊 2019 ; 63(10) : 85-89.
  6. Bernstein L: From physician to felon: A doctor warns how easy it is to be bribed. In Internet: <http://ehln.org/?p=43472> (2019-10-1)
  7. Sullivan T: DOJ Targets Physicians For Accepting Bribes In Exchange For Referrals. (Last updated May 5, 2018). In Internet: <https://www.policymed.com/2015/04/doj-targets-physicians-for-accepting-bribes-in-exchange-for-referrals.html> (2019-10-1)
  8. Anonymous: 30 charged in scheme to bribe Bay Area doctors for Medicare referrals. In Internet: <https://nypost.com/2019/09/05/30-charged-in-scheme-to-bribe-bay-area-doctors-for-medicare-referrals/> (2019-10-1)
  9. Anonymous: New Jersey/Pennsylvania doctor indicted for accepting bribes and kickbacks in exchange for prescribing powerful fentanyl drug . From Internet: <https://www.justice.gov/opa/pr/new-jersey-pennsylvania-doctor-indicted-accepting-bribes-and-kickbacks-pharmaceutical-company> (2019-10-1)
  10. Anonymous: Fourth Manhattan Doctor Pleads Guilty To Accepting Bribes And Kickbacks From Pharmaceutical Company In Exchange For Prescribing Fentanyl Drug (posted August 16, 2019) In Internet: <https://www.justice.gov/usao-sdny/pr/fourth-manhattan-doctor-pleads-guilty-accepting-bribes-and-kickbacks-pharmaceutical-0> (2019-10-1) ↗

